

## 复旦启动中学学术实践基地

## 116所高中成首批成员



记者 刘昕璐

为构建基础教育与高等教育紧密衔接的新格局,高校与高中将如何开展合作?加强大中学一体化衔接,大学将有什么新作为?上海论坛·全国重点中学校长圆桌会议近日在复旦大学举行。全国116所重点中学校长会聚一堂,与高校、考试院等教育界专业人士,共同探讨如何构建基础教育与高等教育紧密衔接的新格局。主论坛上,复旦大学·中学学术实践基地项目正式启动。

就在前不久,为了进一步强化高中学子与复旦大学的紧密互动,复旦面向全上海各高中学生推出了“周末学堂——复旦大学拔尖学科高中先修计划”。依托学校十大教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地,首期共开设包括十大基础学科等复旦大学特色优势学科在内的13门课程。

复兴高级中学的傅妍清一直对医学很感兴趣,却缺少深入了解,先修学堂报名一启动,她便抢了“临床医学探秘”这门课,在她看来,复旦大学为自己打开了一扇窗口,让她有机会在高中阶段触摸到自己感兴趣的学科。

据悉,首批项目将面向参加“上海论坛·全国重点中学校长圆桌会议”的中学开放,复旦大学将组织相关学科与相关中学进行深入交流,在各省份遴选重点中学开展基地建设试点。

与此前的实践相比,复旦大学·中学学术实践基地有哪些新探索、新提升?复旦

教务处介绍,学校将在此前已开展多年的中学生科技创新后备人才培养计划(“英才计划”)基础上,依托学校十个教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地以及新工科、新文科、新医科建设的优势教育资源,与全国部分重点中学共建学术实践基地,为中学生开展研究性学习搭建更广的平台。

“‘英才计划’仅面向少数基础学科,同时对师资要求非常高,覆盖到的中学生也较少,相比而言,复旦大学·中学学术实践基地覆盖了学校所有优势学科,而且不论师资来源还是学生覆盖面上都更为广泛。”教务处长蒋最敏说道。

蒋最敏对此打了个比方,“英才计划”像高峰,又尖又高,学术实践基地则像高原,有高度,但更宽更广,不过两者大目标一致,都是为了加强大学和中学人才培养的衔接。

同时,学术实践基地的实施形式将指向多元。据介绍,复旦大学将与合作中学在基地中进行“创新素养培育”计划、“未来学者”体验计划、“步青”学术见习营等一项或多项建设,包含一系列从“走出去”到“迎进来”的举措,帮助满足不同层次中学生发展的需要。

复旦大学化学系教授孙兴文直言,不少大学生其实也缺乏对所学学科的科学认知,而这种意识其实需要从高中就开始培养。

## 爱党爱国歌曲受00后青年学生热捧

### “永远跟党走”主题团日暨周浦镇大中小学思政课一体化课程菜单公布

记者 刘昕璐 受访者供图

“五星红旗的故事”“我们一起唱《国歌》”“《共产党宣言》导读”……上海健康医学院与周浦镇10所高中、初中、小学学生代表,近日在澧溪中学集聚一堂,参加“永远跟党走”主题团日暨周浦镇大中小学思政课一体化建设课程发布活动。

当天,由上海健康医学院和周浦学区共同打造的区域化大中小学思政课一体化建设课程菜单正式发布。上海健康医学院党委书记郭永瑾表示,此次发布的“思政课菜单”符合学生成长规律,注重螺旋上升式的课程设计。校地双方依照注重“学段差异”,关照不同年级学生成长规律,由浅入深、螺旋上升、有机统一的原则推出了“5+20+X”的大中小学思政课一体化“思政课菜单”,旨在涵育学生的“道德温度”“思想深度”“政治高度”“使命厚度”和“理想恒度”。相信随着课程菜单的发布和相关课程的开讲,在大中小一体化的整体推进过程中,思政课一定能够发挥主渠道作用,在落实立德树人根本任务中发挥重要作用。

据悉,下阶段区域内的学校可以根据需求,个性化预约这些特色课程。

现场,除了举行庄严的入团仪式外,百名青年党员与共青团员、少先队员代表,现场共绘百米长卷,用画笔描绘对中国共产党的热爱。与此同时,周浦镇学区党建联盟的学生代表演绎情景剧《极光》。首届全国职业技能大赛金牌获得者、上海健康医学院护理学专业学生吴怡欣则讲述了自己的青春理想,分享了自己选择专业、备战世界技能大赛和选择留在母校任教的心路历程。吴怡欣表示,要坚定永远跟党走的理想信念,自觉承担起新时代青年的使命担当。

在庆祝建党100周年的背景下,共青团员和少先队员共同参与,回顾感受中国共产党的100年风雨兼程,100年峥嵘岁月,形成“党建带团建,团建带队建”的浓厚氛围。

另据记者了解,近两年,周浦镇以党建为引领,整合区域内资源成立了四个联盟,其中由上海健康医学院和周浦地区10多所大中小学组成的“智慧教育党建联盟”是去年成立的重要的党建联盟之一。今年3月,上海健康医学院党委和周浦镇党委举行了党建深度融合发展签约,成立了“大中小学思政课一体化建设教育基地”。

